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Введение

Вычисления, выполняемые менеджерами, финансовыми аналитиками, инженерами, научными сотрудниками, могут быть как простыми, так и очень сложными.  С простыми расчетами значений функций они сталкиваются практически ежедневно, но и сложные задачи, например, оптимизация или решение дифференциальных уравнений в частных производных, не являются для них чем-то исключительным.

Любой инструмент способный упростить численные расчеты, значительно повышает производительность менеджера, научного работника или инженера. Одним из таких инструментов являются электронные таблицы, обеспечивающие средства для выполнения вычислений, построения графиков и диаграмм, а также возможности для написания программ.

Широкими возможностями проведения расчетов обладает  пакет электронных таблиц Microsoft Excel®, являющийся составной частью пакета Microsoft Office®.

Microsoft Excel является мощным программным средством для работы с таблицами данных, позволяющим анализировать, упорядочивать и графически представлять различные виды данных.

Данный сборник содержит задачи для практических занятий по Microsoft Excel.

Среди вышедших в разные годы книг, посвященных описанию пакета Microsoft Excel и его использованию, можно упомянуть следующие.

1. Microsoft Excel 97. Шаг за шагом. М.: ЭКОМ, 1997

2. Орвис В. Excel для ученых инженеров и студентов. К.: Юниор, 1999

3. Овчаренко Е.К., Ильина О.П., Балыбердин Е.В., Финансово-экономические расчеты в Excel. М.: Филин, 1999

4. Гарнаев А.Ю., Использование MS Excel и VBA в экономике и финансах Спб.: БХВ, 1999.

5. Николь Н., Альбрехт Р. Электронные таблицы Excel 5.0 для квалифицированных пользователей. М.: ЭКОМ, 1995

6. Кох О. MS Excel 4.0, К.: BHV, 1994

7. Зинькевич С.П., Моторина И.Ю., Цыганов А.А. Курс практической работы с электронными таблицами Microsoft Excel .М.: ДИАЛОГ—МИФИ 1991

Три последние книги описывают устаревшие к настоящему времени версии Excel. Тем не менее, они могут оказаться полезными с методической точки зрения. Кроме того, эти книги содержат большое число примеров использования пакета.

8. Цыганов А.А. учебное пособие «Применение электронных таблиц в экономике» М:МИФИ, 2002

В настоящее время имеется достаточное количество книг, посвященных описанию пакета Microsoft Excel и его использованию.

Прежде всего, следует использовать фирменные руководства.

Среди сборников задач автор выделяет следующий.

9. Лавренов С.М., Excel: сборник примеров и задач. – М.: Финансы и статистика, 2000.

Со сборниками задач дело обстоит значительно хуже чем с пособиями. Автор пытается частично восполнить этот пробел

Следующая книга содержит элементарное введение в финансовую математику. Она может быть полезна для студентов не экономических специальностей.

10. Башарин Г.П. Начала финансовой математики. М.: ИНФРА-М, 1998

Сборник рассчитан на студентов, обладающих определенной математической подготовкой. Предполагается знакомство с численными методами решения дифференциальных уравнений и численными методами оптимизации.

Наряду с некоторыми теоретическими знаниями о Windows и MS-DOS автор предполагает наличие у читателя достаточного практического опыта обращения с этими системами. Поэтому автор пользуется такими понятиями как команда, диалоговое окно, не разъясняя их.

Необходимы также знания основ Excel. Автор пользуется понятиями ячейка, правка, диаграмма, не поясняя их.

Для выполнения заданий по программированию необходимо владение программированием на VBA.

Для решения финансовых задач необходимо знание основ финансовой математики.

Данный сборник появился на основе заданий, использовавшихся на занятиях, проводившихся в 1992-2003гг. в МИФИ (ГУ), ЭАИ МИФИ, учебном центре "ДИАЛОГ-МИФИ", Элексбанке, Московском областном фонде занятости, Международном славянском институте.

В 2003 году в сборник внесены некоторые незначительные изменения: уточнено разбиение задач по темам, добавлены задачи на обыкновенные дифференциальные уравнения.

Данный сборник может использоваться при самостоятельном изучении электронных таблиц, в качестве сборника задач при работе со студентами, а также на курсах повышения квалификации.

Все задания, приводимые в книге, разбиты на темы.

Первая тема связана простейшими вычислениями, расчетами по готовым формулам.

Вторая тема сконцентрирована на использовании развитых средств анализа данных, таких как базы данных, сводные таблицы и пакет статистического анализа.

Задания, относящиеся к темам, сгруппированы в разделы.

Нумерация заданий в каждом разделе начинается с 1. При ссылке на задание указывается номер темы, номер раздела, номер упражнения и, возможно, номер варианта. Например, задание на выполнение второго варианта 36-ой задачи из первого раздела  первой темы, будет выглядеть так:

Тема1, раздел1, задача 36, вариант 2, или короче

1_1_36(2).

Все задания, приведенные в данной книге, проверены для версии Excel2000, входящей в пакет Microsoft Office 2000. Однако при решении большинства задач из этой книги можно пользоваться Excel 8.0 входящим в пакет Microsoft Office 97и Excel 7.0, а также Excel 5.0, и даже Excel 4.0. Конечно, можно использовать и более поздние версии: например, Excel XP. 

Наиболее существенное различие между этими версиями заключается в языке программирования. Язык программирования в Excel, первоначально уникальный, при переходе от версии к версии был заменен VBA (Visual Basic for application).  Для большинства задач, приведенных в данной книге, язык программирования не используется, а, кроме того, применяемые методы таковы, что они не зависят от используемой версии. Более того, подавляющее большинство задач допускает решение с помощью других электронных таблиц.

Для выполнения части заданий необходима прилагаемая к книге дискета. Дискета включает в себя в заархивированном виде:

· Текст данной книги.

· Файлы заготовок.

В работе используются заранее подготовленные рабочие книги.

FML_TST.XLS фрагмент генеалогической базы данных.

	PRICE.XLS
	Цены билетов

	SALE.XLS
	Описание продажи

	TRAVEL20.XLS
	Описание поездок по билетам на 20 поездок

	TRAVELS.XLS
	Описание поездок по билетам  не на 20 поездок

	VALID1.XLS
	Срок действия билетов на 1 поездку

	VALID5.XLS 
	Срок действия билетов не на 1 поездку


описывают использованные проездные билеты на Московское метро. Эти файлы желательно использовать как внешние источники данных и сформировать к ним запрос на SQL.

MARKET.XLS описывает цены товаров на оптовых рынках и различные потребительские корзины.

$$1.DBF описывает в кодированном виде бухгалтерские проводки малого предприятия. $$1.XLS содержит ту же информацию.

В книге BIRRA.XLS приведено изменение цен на бутылку 0,5 л пива «Клинское» в одном из магазинов «Перекресток».

В книге LATTA.XLS приведено изменение цен на пакет 1 л молока «Заповедный уголок» в одном из магазинов «Перекресток».

GAAS.XLS содержит теплопроводность сильнолегированного арсенида галлия (GaAs). В книге имеется диапазон, поименованный Data.

Книга HE.XLS описывает экспериментальное сечение ионизации гелия электронами. В книге имеется диапазон, поименованный Data.

В книге LAB12.XLS находится заготовка модели для вычисления теста на наличие последействия во временнóм ряде.

GAZPROM.XLS, SURGUT.XLS содержат фрагменты историй курсов акций.

KURS.XLS соответствует части истории курса доллара.

EVRO.XLS соответствует части истории курса евро.

RTS.XLS описывает фрагмент истории индекса Российской Торговой системы. 

В каждой из этих пяти книг (GAZPROM, SURGUT, KURS, EVRO, RTS) имеется диапазон ячеек (часть столбца), поименованный Data. Число строк равно степени двойки.

В книге INPUT.XLS находится заготовочный вариант диапазона Data для вычисления теста на наличие последействия во временнóм ряде.

Заготовка модели для задачи кратчайшего пути имеет имя MINPUT.XLS.

NRM_RS.XLS модель вычисления показателя Херста.
NORMAL.XLS нормально распределенные случайные величины.

BINOM.XLS случайные величины распределенные биномиально.
POISSON.XLS случайные величины распределенные по Пуассону.
UNIFORM.XLS случайные величины распределенные равномерно.
UNIFORMB случайные величины.
UNIFORMBINOM.XLS случайные величины.
ДОЛЛ_ОБР.XLS соответствует части истории курса доллара.
ЕВРО_ОБР.XLS соответствует части истории курса евро.
RTS2.XLS описывает фрагмент истории индекса Российской Торговой системы.
В каждой книге исходных данных: Binom, Poisson, Uniform, UniformB, UniformBinom, долл_Обр, евро_Обр, rts2, имеется диапазон с именем Series.
В сборнике использованы следующие соглашения для обозначения клавиш, их комбинаций, названий  меню и команд, вводимых данных, имен файлов.

Названия клавиш записываются полужирным шрифтом и заключаются в квадратные скобки, например [Alt].

Если для выполнения действия требуется одновременное нажатие нескольких клавиш, то обозначения разделяются знаком плюс. Например [Ctrl+Enter].

Если для выполнения действия требуется последовательное нажатие нескольких клавиш, то обозначения разделяются запятой. Например [Alt,Ф,О].

Названия меню и команд записываются полужирным шрифтом и заключаются в угловые скобки, например, <Копировать>, <Вид>.

Данные, вводимые с клавиатуры, обозначаются шрифтом гарнитуры Courier.

Имена файлов записываются прописными буквами.

Для решения задач следует создавать правильно структурированные модели. См. Приложение 3.

Тема 1. Простейшие вычисления в EXCEL
В электронных таблицах модели создаются на основе взаимосвязанных формул. Все необходимые вычисления производятся, прежде всего, формулами, расположенными в ячейках рабочих листов. Формулы могут использовать разнообразные функции.

Для проведения расчетов может оказаться достаточно использования только формул, без применения прочих инструментов таблицы.

Данная тема охватывает элементарные способы проведения вычислений.

Для решения задач следует создавать правильно структурированные модели.

1. Функции

Математические функции

1. Вершины треугольника заданы координатами в ячейках (А1, А2), (В1, В2), (С1, С2). Вычислить полупериметр и площадь треугольника.

2. Вычислить среднее гармоническое чисел из ячеек A1,B1,C1.

3. Вычислить расстояние между точками на плоскости с координатами a,b и x,y.

4. Решить квадратное уравнение по школьным формулам
2,1x2+11,34x+14,90416=0

5. Вершины треугольника заданы координатами. X координаты в строке 9, Y координаты в строке 10. В ячейках А11 В11 вычислить X координаты, а в ячейках А12 В12 соответствующие Y координаты, вершин самой короткой стороны треугольника.

6. Определить острый угол, под которым пересекаются прямые линии, заданные уравнениями
x−2y=1
x+y=1
Если уравнения прямых заданы в виде Y=K*X+B, то тангенс искомого угла равен абсолютной величине частного от деления (К2-К1 )на (1 + К1*К2)

7. Зная координаты точек М1(x1,y1,z1) и М2(x2,y2,z2) и отношение L , в котором точка М делит направленный отрезок М1М2, найти координаты точки М. 

8. Даны вершины треугольника А(x1,y1,z1 ), В(x2,y2,z2) и С(x3,y3,z3). Найти длину высоты проведенной из вершины А. Задать координаты вершин: А(3, -1, 5), В(4, 2, -5), С(-4, 0, 3).

Текстовые функции

9. В ячейку А7 ввести текст из пяти строчных русских букв. В ячейке А8 вычислить сумму номеров букв по алфавитному порядку. 

10. В ячейке А9 сформировать текст образованный литерами с номерами n1, n2, n3 а затем в ячейке А10 литерами с номерами n4, n5, n6, например, 65, 71, 69,194,197 и 202.

11. В ячейки В2, В3 и В4 поместить левую, среднюю и правую цифры трехзначного числа из ячейки В1.

12. В ячейки С2, С3 и С4 поместить названия левой, средней и правой цифр трехзначного числа из ячейки В1.

Логические функции

13. Пусть в ячейках А1, А2, А3 находятся три числа а, в, с. В ячейке В1 записать формулу, принимающую значение "истина", если уравнение аХ2+вХ+с=0 имеет вещественные корни. Ввести в ячейки А1, А2, А3 числа 1,2,3. 

14. Пусть в ячейках А1, А2, А3 находятся три числа а, в, с. В ячейке В2  записать формулу, принимающую значение "истина", если в ячейке А1 находится наименьшее из этих трех чисел. Ввести в ячейки А1, А2, А3 числа 6,5,4. Функцию ЕСЛИ не использовать.
15. Пусть в ячейке А1 находится натуральное число. В ячейке В3  записать формулу, принимающую значение "истина", если в ячейке А1 находится полный квадрат.

16. Пусть в ячейках А4, А5 находятся логические значения. В ячейке В4  записать формулу, принимающую значение "истина", если только одна из ячеек имеет значение "истина". Ввести в ячейки А4, А5 значения "истина". Функцию ЕСЛИ не использовать.
17. Пусть в ячейках А1, А2, А3 находятся три числа а, в, с. В ячейке В7  записать формулу, принимающую значение "истина", если выполняется условие: только два числа равны между собой. Функцию ЕСЛИ не использовать.
18. Пусть в ячейках А1, А2, А3 находятся три числа а, в, с. В ячейке В9  записать формулу, принимающую значение "истина", если выполняется условие: число в ячейке А2 нацело делится на число из ячейки А3. Функцию ЕСЛИ не использовать.
19. Ввести в ячейку А1 трехзначное число, а в ячейку А2 цифру. В ячейке В10  записать формулу, принимающую значение "истина", если цифра входит в десятичную запись числа.

20. Пусть в ячейках А1, А2, А3 находятся три числа. В ячейке В11  записать формулу, вычисляющую наибольшее из них, если в ячейке А1 положительное число. Если в ячейке А1 отрицательное число, то  в ячейке В11 должно вычисляться наименьшее из двух других чисел. Если в ячейке А1 ноль, то формула в В11 должна давать ноль.

21. Пусть в ячейке А1 содержится сумма в рублях (целое число). В ячейке А2 выводить текстовую строку: сумма с указанием «рубль», «рубля», «рублей». Например, «42 рубля», «12 рублей».

Функции ссылок и массивов

22. Задать таблицу из двух столбцов: Страны, Столицы.  (Албания, Болгария, Германия, Греция, Италия, Норвегия, Франция, Чехия.), (Тирана, София, Берлин, Афины, Рим, Осло, Париж, Прага).  По названию страны, заданному в ячейке А1, определить столицу.

23. Пусть курс=(С,В,Ю,З), а приказ=(вперед, вправо, назад, влево). Пусть корабль шел курсом, заданным в А3. Поступил приказ, записанный в ячейке В3. В ячейке С3 вычислить новый курс.

24. Пусть дан прейскурант


Товар
1
30
50


Шуруп
10
9
7


Винт
12
11
9


Гайка
7
6
5


Шайба
5
5
4
Здесь в строке Товар представлены граничные значения количества товара, а ниже – цены за единицу товара при количестве товара, превосходящем соответствующую границу. Цены снижаются при большем объеме покупки.
Создать табличку накладная с заголовками 


Товар

Количество
Цена за 1 шт
Цена.
Ввести следующие данные:


Шуруп
35


Винт
15


Гайка
15


Шайба
20


25. Использование кнопки 
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для суммирования элементов столбца имеет один недостаток: если мы хотим добавить числа в конец данных мы должны переписать формулу.
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если мы выделим седьмую строку и добавим строку, то получим
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формула не настроилась. Тот же результат мы получим если перетащим формулу в ячейку А8 из ячейки А7.
Построить модель лишенную этого недостатка. Создать формулу суммирования, которая настраивается после вставке строки при выделенной строке, содержащей формулу суммирования.


26. Построить модель линейной интерполяции. Исходные данные:
X's
Y's
3
2,86
4
8,41
5
16,21
6
20,35
7
35,23
8
44,34
9
55,62
10
73,89
11
95,93

27. Дан блок размером 4
[image: image5.wmf]´

6. Найти :
а) минимальный элемент в заданном столбце диапазона;
б) среднее гармоническое элементов заданной строки диапазона.
Результат не должен зависеть от положения блока на листе. Номер строки и столбца задаются в ячейках того же листа.
28. Дан блок размером 5
[image: image6.wmf]´

7. Найти :
а) номер строки листа для начальной строки диапазона;
б) номер столбца листа для конечного столбца диапазона.
Результат должен зависеть от положения блока на листе.

Функции даты

29. В японском календаре принят 60-летний цикл, состоящий из пяти 12-летних подциклов. Подциклам соответствуют цвета: зеленый, красный, желтый, белый и черный. Внутри каждого подцикла годы носят названия животных: крысы, коровы, тигра, зайца, дракона, змеи, лошади, овцы, обезьяны, курицы, собаки и свиньи. 1984 год – год зеленой крысы – был началом очередного цикла. В ячейке А8 задать номер года, а в ячейке В8 вычислить его название по японскому календарю.

30. Астрологи делят год на 12 периодов по знакам Зодиака.
20.01-18.02
Водолей
23.07-22.08
Лев
19.02-20.03
Рыбы
23.08-22.09
Дева
21.03-19.04
Овен
23.09-22.10
Весы
20.04-20.05
Телец
23.10-22.11
Скорпион
21.05-21.06
Близнецы
23.11-21.12
Стрелец
22.06-22.07
Рак
22.12-19.01
Козерог
По заданной дате определить знак Зодиака. Модель должна работать и через год.

31. Для текущей даты вычислить порядковый номер дня с начала текущего года.

32. Для текущей даты вычислить, сколько осталось дней до конца текущего года.

33. Для текущей даты вычислить, сколько осталось дней до конца текущего месяца.

34. Сосчитать число рабочих дней в январе 2004 года, 2005 года.

Статистические функции

35. В книге BIRRA.XLS приведено изменение цен на бутылку 0,5 л пива «Клинское» в одном из магазинов «Перекресток».
Провести прямую линию регрессии, используя функцию ТЕНДЕНЦИЯ. Построить точечную диаграмму. 
Определить годовой индекс цен по формуле:
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36. В книге BIRRA.XLS приведено изменение цен на бутылку 0,5 л пива «Клинское» в одном из магазинов «Перекресток».
Провести прямую линию регрессии, используя функцию ПРЕДСКАЗ. Построить точечную диаграмму.
Удалить строки, соответствующие продажам по рекламным ценам, т.е. лежащие ниже линии регрессии. Построить линию регрессии заново. Построить точечную диаграмму. 
Определить годовой индекс цен по формуле:
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37. В книге LATTA.XLS приведено изменение цен на пакет 1 л молока «Заповедный уголок» в одном из магазинов «Перекресток».
Провести прямую линию регрессии, используя функцию ТЕНДЕНЦИЯ. Построить точечную диаграмму. 
Определить годовой индекс цен по формуле:
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38. В книге LATTA.XLS приведено изменение цен на пакет 1 л молока «Заповедный уголок» в одном из магазинов «Перекресток».
Провести прямую линию регрессии, используя функцию ПРЕДСКАЗ. Построить точечную диаграмму.
Определить годовой индекс цен по формуле:
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39. Теплопроводность арсенида галлия подчиняется зависимости:
К=К0/(Т-Т0),
где  К0 и Т0 неизвестные величины.
Используя функцию ЛИНЕЙН подобрать значения К0 и Т0. Исходные данные в файле GaAs. Имя диапазона Data.

40. Построить модель регрессии полиномом третьей степени. Использовать функцию ЛИНЕЙН. Модель должна использовать исходные данные, заданные во внешней книге. Книга задается вариантом. Имя диапазона исходных данных - Data.

Варианты к задаче:

	Вариант
	1
	2

	Книга
	GAAS.XLS
	HE.XLS


Первый столбец диапазона Data содержит значения аргумента, а второй столбец содержит значения функции.

2. Финансовые функции

Смотри Приложения 1 и 2.

Будущая стоимость

1. Определите, какая сумма окажется на счете, если вклад 900 тыс. руб. положен под 9% годовых на 19 лет, а проценты начисляются ежемесячно.

2. Какая сумма должна быть выплачена, если 6 лет назад была выдана ссуда 1500 тыс. руб. под 15% годовых при ежеквартальном начислении процентов.

3. Взносы на сберегательный счет составляют 200 тыс. руб. в начале каждого года. Определите, сколько будет на счете через 7 лет при ставке процента 10%.

4. Рассчитайте, какая сумма будет на счете, если вклад размером 5000000 руб. положен под 12% годовых на 3 года, а проценты начисляются каждый месяц.

5. Вклад размером 2000000 руб. положен под 10% годовых. Рассчитайте, какая сумма будет на счете через 5 лет, если проценты начисляются ежеквартально.

6. На счет вносятся обязательные ежемесячные платежи по 200000 руб. Рассчитайте, какая сумма окажется на счете через четыре года при ставке процента 13.5% годовых (платежи в начале месяца).

7. На счет вносятся обязательные ежемесячные платежи по 200000 руб. Рассчитайте, какая сумма окажется на счете через четыре года при ставке процента 13.5% годовых, но платежи в конце месяца.

8. Допустим, в течение первых двух лет на счет откладывается по 850 тыс. руб. в конце каждого года, а в следующие три года – 800 тыс. руб. . в конце каждого года. Определите будущую стоимость этих вложений. Определите будущую стоимость этих вложений к концу 5  года, если ставка процента 11%.

9. Рассчитайте будущую стоимость облигации номиналом по 100 тыс. руб., выпущенной на 7 лет, если в первые 3 года проценты начисляются по ставке 17%, а в остальные 4 года по ставке 22% годовых.

10. Рассчитайте будущую стоимость облигации номиналом 500000 руб. выпущенной на 5 лет , если предусмотрен следующий порядок начисления процентов: первые два года 13,5% годовых, в следующие два года 15%, в последний год 20%.


Продолжительность выплат

11. Сколько лет потребуется, чтобы платежи размером 1 млн. руб. в конце каждого года достигли 10,897 млн., а ставка процентов 14,5%?

12. Предположим, ссуда размером 6000 тыс. руб. погашается ежемесячными платежами 140 тыс. руб. Рассчитайте, через сколько лет произойдет погашение, если годовая ставка процентов 16%.

13. Рассчитайте, через сколько лет обязательные ежемесячные платежи размером 150 тыс. руб. принесут доход в 10 млн. руб. при ставке процента 14,5% годовых.

14. Рассчитайте, через сколько лет произойдет погашение займа размером 5 млн. руб., если выплаты по 400 тыс. рублей производятся в конце каждого квартала, а ставка процента 15% годовых.

15. Определите, через сколько лет обычные ежегодные платежи размером 500 000 руб принесут доход 10 млн. руб. при норме процента 20% годовых.

16. Рассчитайте, через сколько месяцев вклад размером 500 тыс. руб. достигнет величины 1 млн. руб. при ежемесячном начислении процентов и ставке процентов в 38% годовых.


Ставка процентов

17. Рассчитайте годовую ставку процентов по вкладу размером 100 тыс. руб. , если за 13 лет эта сумма возросла до 1 млн. руб. при ежеквартальном начислении процентов.

18. Фонд размером 21 млн. руб. сформирован за 2 года за счет отчислений по 770 тыс. руб. в начале каждого месяца. Определить годовую ставку процентов.

19. Заем в 980 тыс. руб. погашается равными периодическими платежами по 100 тыс. руб. каждые полгода в течение 7 лет. Определите годовую ставку процентов.

20. Рассчитайте годовую ставку процента по вкладу размером 950 тыс. руб. , если через пять лет размер вклада составит 5 млн. руб.. При какой годовой ставке данная величина вклада будет достигнута за 10 лет.

21. Рассчитайте годовую процентную ставку для трехлетнего займа размером 5 млн. с ежеквартальным погашением по 800 тыс. руб.

22. Торговая фирма предлагает условия продажи в кредит. Первый взнос - 20 процентов стоимости товара. Погашение производится равными платежами в течение 6 месяцев. Проценты составляют 10% кредита. Определить годовую ставку процента по кредиту.
23. Торговая фирма предлагает условия продажи в кредит. Первый взнос - 10 процентов стоимости товара. Погашение производится равными платежами в течение 10 месяцев. Проценты составляют 10% цены товара. Определить годовую ставку процента по кредиту.
Настоящая стоимость

24. Какую сумму необходимо положить на депозит под 16,5% годовых, чтобы получить через 3 года 44 млн. руб. при ежеквартальном начислении процентов?

25. Рассчитайте текущую стоимость вклада, который через три года составит 15000тыс руб. при ставке процента 20% годовых и при ежеквартальном начислении процентов.

26. Определите текущую стоимость обязательных ежемесячных платежей размером 100 тыс. руб. в течение 5 лет, если процентная ставка составляет 12% годовых.

27. Определите текущую стоимость обязательных ежемесячных платежей размером 500 тыс. руб. в течение двух лет, если процентная ставка составляет 18% годовых.

28. Рассчитайте текущую стоимость вклада, который через четыре года составит 20000тыс руб. при ставке процента 9% годовых.

29. Определите текущую стоимость обязательных ежемесячных платежей размером 120 тыс. руб. в течение 4 лет, если ставка процента 14%.

30. По сертификату, погашаемому по 250 тыс. руб.  через 3 года, проценты начисляются раз в полгода, Определите цену продажи, если номинальная ставка 38%.

31. Определите текущую стоимость обязательных ежеквартальных платежей размером 350 тыс. руб. в течение семи лет, если процентная ставка составляет 11% годовых.


Периодические платежи

32. Какую сумму надо ежемесячно вносить на счет, чтобы получить через 3 года 10 млн. руб., если годовая процентная ставка 18,6%.

33. Найдите ежемесячные выплаты по займу в 10 млн. руб., взятому на 7 месяцев под 9% годовых.

34. Определите платежи по процентам по пятилетнему займу размером 16 млн. руб., выданному под 22% годовых, за 12-ый месяц, если проценты начисляются ежемесячно.

35. Определите основные платежи по займу в 11100 тыс. руб., выданному на срок 3 года под 21% годовых, за 3-ий год.

36. Определите платежи по процентам по займу в 5 млн. руб., выданному под 15% годовых на 2 года, за 2-ой год, если проценты начисляются ежемесячно

37. Определите сумму  основных платежей по займу в 18 млн. руб., выданному под 13% годовых на 4 года, за 3-ий год, если проценты начисляются ежемесячно.


Чистая текущая стоимость

38. Оцените что выгоднее, получить 100 тыс. руб. сразу или 50 тыс. руб. сейчас и 90 тыс. руб. через 2 года при ставке процента 13%.

39. Предположим, Вам предлагают два варианта оплаты: сразу оплатить 600 тыс. руб. или вносить 110 тыс. руб. в конце каждого следующего месяца в течение полугода Вы могли бы обеспечить вложениям 9,7% годовых. Какой вариант предпочтительней?

40. Капитальные затраты по проекту составляют 470 млн. руб. И ожидается, что его реализация принесет следующие доходы за три года: 170, 230, 190 млн. руб. соответственно. Издержки привлечения капитала равны 14%. Определите чистую текущую стоимость проекта.

41. Допустим, рассматривается проект стоимостью 100 млн. руб. Ожидается, что ежемесячные доходы по проекту составят 16, 25, 36, 49 млн. руб. за 4 месяца. Определите чистую текущую стоимость проекта, если годовая норма процента 19%.

42. Допустим, для покупки компании X была взята ссуда 97 млн. руб. под 13% годовых. Доходы от приобретения составили 15, 18, 29, 50 млн. руб. за 4 года и были реинвестированы под 15% годовых. Найдите модифицированную внутреннюю скорость оборота инвестиций.

43. Определите чистую текущую стоимость инвестиции, если 27\12\1996 предполагается выплата 5 млн. руб. и поступления 
20\06\97
1 млн. руб.,
12\12\97
3,8 млн. руб.,
17\07\97
4,6 млн. руб.,
если ставка процента 13%.

Внутренняя норма дохода

44. Допустим, проект стоимостью 9 млн. руб. будет приносить доход 4,4; 3,2; 5,9 млн. руб. ежегодно; на 4-ый год предполагается убыток в 1,6 млн. руб. Оцените целесообразность принятия проекта по IRR, если рыночная норма процента 13%.

45. Определите внутреннюю норму дохода по проекту стоимостью 90 млн. руб., если ожидаемый доход составит 19, 28, 37, 46 млн. руб.

46. Рассчитайте внутреннюю норму дохода, если выплата 23\04\1997 400 тыс. руб.  принесет доходы 
28\11\97
149 тыс. руб..,
20\05\98
180 тыс. руб..,
01\01\99
150 тыс. руб.

47. Определите эффективность инвестиций размером 200 млн. руб., если ожидаемые ежемесячные доходы за первые пять месяцев составят соответственно: 20,40,50, 80 и 100 млн. руб. . издержки привлечения капитала составляют 13,5% годовых.

48. Рассчитайте чистую текущую стоимость проекта, затраты по которому составили 400 млн. руб. а доходы за первые два года составили 40 и 80 млн. руб.  Процентная ставка 15% годовых.


Консолидация платежей

49. Три платежа в 3, 1 и 1.5 тыс. руб. со сроками выплат соответственно через 1, 2.5 и 4 года заменяются одним платежом, выплачиваемым через 3 года, при этом используется сложная процентная ставка 14% годовых. Проценты начисляются ежеквартально. Найти величину консолидированного платежа. Какой будет срок выплаты, если консолидированный платеж будет равен сумме исходных платежей? 
Примечание. Платежи следует дисконтировать к началу срока, а потом заменять одним.
50. Три платежа в 3, 1 и 1.5 тыс. руб. со сроками выплат соответственно через 1, 2.5 и 4 года заменяются одним платежом, выплачиваемым через 3 года, при этом используется сложная процентная ставка 14% годовых. Найти величину консолидированного платежа. Какой будет срок выплаты, если консолидированный платеж будет равен сумме исходных платежей? 
Примечание. Платежи следует дисконтировать к началу срока, а потом заменять одним.
Сравнение контрактов

51. ЗАО "Старинушка и Три Сына" обладало капиталом в 300 р., который был завещан Отцом в равное долевое управление Сыновьям. Старший купил акции ООО "МЕЛЬНИЦА", которые принесли ему ежемесячный  доход в 15, 25, 40 и 60 р. соответственно. Средний Сын купил Осла, и заработал на грузоперевозках по 33 р. в каждый из четырех месяцев. Младший положил деньги в банк под 50 % годовых при ежемесячном начислении процентов. Сравните эффективность работы Сыновей по чистой текущей стоимости.

52. Какие условия предоставления кредита более выгодны банку:
28% годовых, начисление ежеквартальное
30% годовых, начисление полугодовое.

53. Г-н Некто  желает приобрести пенсионный контракт, по которому он мог бы получать ежегодно $7000 в течение оставшейся жизни. Страховая компания, предполагая что клиент может прожить 20 лет , предлагает 6% годовых. Сколько надо заплатить за контракт? Если – 8%?

54. Появилась возможность получить кредит либо на условиях 12% годовых с квартальным начислением процентов, либо 12,4% годовых с годовым начислением процентов. Какой вариант предпочтительней?

55. Раз в полгода делается взнос в банк по схеме пренумерандо ( аргумент "Тип"=1) в размере $500 на условии 8% годовых начисляемых каждые 6 месяцев. Какая сумма будет на счете через 5 лет? Как изменится эта сумма если проценты будут начисляться раз в год при прежней схеме взносов?

56. Оплата по долгосрочному контракту предполагает выбор одного из двух вариантов: 25 млн. руб. через 6 лет или 50  млн. руб. через 12 лет. При каком коэффициенте дисконтирования выбор безразличен?

57. Фирме предложено вложить 100 млн. руб. на срок 5 лет при условии возврата этой суммы частями, по 20 млн. руб. в конце года. По истечении 5 лет выплачивается дополнительно 30 млн. руб. Примет ли фирма предложение, если можно депонировать деньги в банк под 8% годовых, начисляемых ежеквартально?

58. Рассматриваются два альтернативных проекта:

	А
	-50000
	15625
	15625
	15625
	15625
	15625

	Б
	-80000
	
	
	
	
	140000


Построить графики NPV.
Найти точку Фишера.
 Сделать выбор при коэффициенте дисконтирования r=5%, r=10%.

3. Формулы  массивов

Во всех задачах этого раздела используются «Формулы  массивов». При использовании формул массива в диапазон записывается единственная формула.

Во всех задачах данного раздела для записи формул используется одна, единственная ячейка. Дополнительные массивы в задачах этого раздела не используются.

1. Дан столбец из 20 чисел. Сосчитать количество пар чисел, сумма которых равна заданному числу.

2. Дан столбец из 20 чисел. Сколько из этих чисел (первое и последнее число не учитывать) больше своих соседей, т.е. предыдущих и последующих чисел.

3. Дан столбец из 20 не нулевых чисел. Сколько раз в ней меняется знак.

4. Дан столбец из 20 чисел. Сколько квадратов этих чисел больше заданного.

5. Дан столбец из 20 чисел. Сосчитать количество целых чисел.

6. Дан столбец из 20 натуральных чисел. Сосчитать количество полных квадратов.

7. Дан столбец из 20 чисел, среди которых есть отрицательные. Найти наибольшее из отрицательных чисел.

8. Диапазон имеет 20 строк. Вычислить сумму чисел в четных строках.

9. Диапазон имеет 20 строк. Вычислить сумму чисел в нечетных строках.

10. Диапазон имеет 20 строк. Вычислить произведение чисел в четных строках

11. Диапазон имеет 20 строк. Вычислить произведение чисел в нечетных строках

12. Вычислить сумму четных чисел из 20 целых чисел.

13. Вычислить сумму нечетных чисел из 20 целых чисел.

14. Вычислить сумму целых чисел из 20 чисел.

15. Вычислить произведение целых чисел из 20 чисел

16. Дан столбец из 20 чисел. Вычислить порядковый номер того из них, которое наиболее близко по величине к заданному числу. Если таких чисел несколько, то найти позицию первого такого числа.

17. Дан столбец из 20 чисел. Вычислить порядковый номер того из них, которое наиболее близко по величине к среднему арифметическому этих чисел. Если таких чисел несколько, то найти позицию первого такого числа.

18. Дан столбец из 20 чисел. Вычислить порядковый номер того из них, которое наиболее близко по величине к среднему геометрическому этих чисел. Если таких чисел несколько, то найти позицию первого такого числа.

19. Вычислить произведение всех четных чисел в векторе из 20 целых чисел.

20. Вычислить произведение всех нечетных чисел в векторе из 20 целых чисел.

21. Диапазон имеет 2 столбца и 20 строк. Вычислить сумму произведений чисел в нечетных строках

22. Диапазон имеет 2 столбца и 20 строк. Вычислить сумму произведений чисел в четных строках.

23. Диапазон имеет 2 столбца и 20 строк. Вычислить сумму произведений чисел в строках, в которых число из первого столбца больше числа из второго столбца.

24. Диапазон содержит целые числа и имеет 3 столбца и 20 строк. Вычислить сумму произведений чисел во втором и третьем столбцах в тех строках, где в первом столбце стоит заданное число.

25. Диапазон содержит целые положительные числа и имеет 3 столбца и 20 строк. Вычислить сумму частных чисел во втором и третьем столбцах в тех строках, где в первом столбце стоит заданное число.

26. Диапазон содержит целые положительные числа и имеет 2 столбца и 20 строк. Найти максимум по строкам из остатков от деления числа из первого столбца на число из второго столбца. 

4. R/S тест

Модель 

Необходимо построить зависимость R/S (отношение размаха выборки к среднеквадратичному отклонению) от  n (объема выборки).

Если зависимость LOG2(R/S) от LOG2(LOG2(n)) близка к линейной зависимости 0.5*LOG2(LOG2(n))+0.5, то последействие отсутствует. Если линия графика зависимости LOG2(R/S) от LOG2(LOG2(n)) проходит выше прямой 0.5*LOG2(LOG2(n))+0.5, то имеет место положительная обратная связь. В противном случае, когда график лежит ниже прямой, имеет место отрицательная обратная связь.

Алгоритм

Предлагается разбить массив исходных данных на последовательные отрезки по 2 числа. В каждой группе вычислить размах и среднеквадратичное отклонение. Затем усреднить по всем группам. Таким образом, получится значение критерия для n=2. Аналогично вычисляются значения критерия для последовательных отрезков длинной 4,8 и т.д. Расчеты заканчиваются, когда в качестве группы будет выбран весь массив исходных данных.

Исходные данные

Исходные данные к заданию включают три книги.

В книге LAB12 находится заготовка модели.

В книге, название которой  задано вариантом, имеется диапазон ячеек (часть столбца), поименованный Data. Число строк равно степени двойки.

В книге INPUT находится заготовочный вариант диапазона Data.

Варианты к заданию.

	Вариант
	1
	2
	3
	4
	5

	Книга
	GAZPROM
	KURS
	Rts
	SURGUT
	EVRO


Порядок действий

· Настройка

· Открыть книгу INPUT .

· Открыть книгу, заданную вариантом.

· Открыть книгу LAB12.

· Сохранить книгу LAB12, сменив имя.

· Исправить Связи в книге-копии LAB12, настроиться на книгу, заданную вариантом.


	Строка 1
	256
	256
	128

	Строка 2
	
	1
	2

	Строка 3
	8
	0
	1

	Строка 4
	
	1,794082
	1,694079

	Строка 5
	
	3,467947
	3,235703

	Треугольник
	
	3,467947
	3,183656

	
	
	
	3,28775


Возможное исходное заполнение

· Прочесть примечания к ячейкам.

· Выбрать тип (клавиша [F4]) для каждой ссылки в формулах. В "треугольнике" основных формул настроить только ячейку В6.

· Выполнить копирование ячеек, предписанное в комментариях. 
Порядок копирования

· Строка 3 до значения двоичный логарифм размера Data без 1.

· Строка 2 на то же число столбцов, что и Строка 3.

· Строка 1 на то же число столбцов, что и Строка 3.

· "Треугольник" основных формул, копировать ячейку В6. Первый столбец содержит 1 строку, второй - 2 строки, третий - 4, четвертый - 8, и т.д. Число столбцов то же, что и в Строке 3.

· Строка 5. Число столбцов то же, что и в Строке 3.

· Строка 4. Число столбцов то же, что и в Строке 3.


	Строка 1
	256
	256
	128
	64
	32

	Строка 2
	
	1
	2
	4
	8

	Строка  3
	8
	0
	1
	2
	3

	Строка 4
	
	1,794082
	1,694079
	1,887829
	1,860523

	Строка 5
	
	3,467947
	3,235703
	3,700779
	3,631392

	Треугольник
	
	3,467947
	3,183656
	3,392633
	4,098776

	
	
	
	3,28775
	3,195243
	4,364594

	
	
	
	
	4,149425
	2,489472

	
	
	
	
	4,065817
	2,628516

	
	
	
	
	
	3,421373

	
	
	
	
	
	4,843443

	
	
	
	
	
	4,283351

	
	
	
	
	
	2,921615


Возможный вид после заполнения двух столбцов.

· Построение графика

· Копировать значения строки 4 на лист новой книги.

· Переставить значения в обратном порядке.

· Перенумеровать (слева направо) с 1 до двоичного логарифма объема.

· Добавить строку с двоичным логарифмом номера.

· Построить точечную диаграмму зависимости двоичного логарифма среднего от двоичного логарифма номера.

· Добавить строку с формулой (половина двоичного логарифма номера) + 0,5.

· Добавить эти данные к диаграмме.

5. Вычисление показателя Херста 

R/S анализ рынков

В современных условиях для анализа рынков капитала используется R/S анализ, основанный на вычислении показателя Херста. Для расчетов показателя Херста по временному ряду можно использовать электронные таблицы. В данной работе используется упрощенная модель вычисления показателя Херста. В качестве исходных данных используются или фрагменты реальных экономических временных рядов, или специально сгенерированные ряды случайных чисел.
Классический пример вычисления показателя Херста

Предположим, что есть 99 ежегодных наблюдений высоты h уровня воды Нила в середине сентября в Асуане: h(1), h(2)..., h(99).

Вычислите местоположение m и масштаб S для h. Если мы в целом предполагаем, что h имеет конечное расхождение, то m — просто выборочное среднее этих 99 наблюдений, тогда как S — стандартное отклонение.

Первое - удалить любой тренд, любую тенденцию за столетие для h, которое могло расти или падать на длительном периоде. Так что мы вычитаем m из каждого наблюдения h, получая новый ряд x, который имеет средний ноль:

x(1) = h(1) - m,
x(2) = h(2) - m,
…
x(99) = h(99) - m .

Набор x-ов — набор переменных со средним нолем. Положительные  x-ы представляют те годы, когда уровень реки — выше среднего, в то время как отрицательные x-ы — те годы, когда уровень реки — ниже среднего.

Затем мы формируем частичные суммы этих случайных переменных, каждая частичная сумма Y(n) является суммой всех лет до года n:

Y(1) = x(1),
Y(2) = x(1) + x(2),
.. . .
Y(n) = x(1) + x(2) + . . . + x(n),
.. . .
Y(99) = x(1) + x(2) + x(3) + . . . + x(99).

Так как Y-ки — сумма средненулевых случайных переменных x, они будут положительны, если они имеют перевес положительных x-ов и отрицательны, если в них преобладают отрицательные x-ы. Вообще, набор Y-ов

{Y(1), Y(2), …. , Y(99)}

будет иметь максимум и минимум: max Y и min Y, соответственно. Различие между этими двумя показателями называется диапазоном R:
R = max Y - min Y
Если мы отрегулируем R параметром масштаба c, мы получим перемасштабированный диапазон:

перемасштабированный диапазон = R/S .

Далее, теоретик вероятности Уильям Феллер (William Feller) доказал что, если ряд случайных переменных, подобных x-ам 1) имеет конечное расхождение, и 2) независим, то перемасштабированный диапазон, сформированный по n наблюдениям будет равен:
R/S = k n 1/2 
где k — константа (в частности k = (π /2)1/2). То есть перемасштабированный диапазон увеличился бы так же, как и частичные суммы независимых переменных (с конечным расхождением), а именно, частичные суммы увеличатся фактором n1/2
В частности для n = 99 в наших гипотетических данных, результат будет:
R/S = k 991/2 .

Теперь, последнее уравнение подразумевает log(R/S) = log k + ½ log 99. Так, если Вы применили регрессию log(R/S) против log(n) (для множества перемасштабированных диапазонов (R/S) и числа их лет n), чтобы оценить пересечение a и наклон b,

log(R/S) = k + H log(n),

вы найдете, что H статистически неотличимо от ½.

Но Херст нашел не это. Он нашел, что в целом перемасштабированный диапазон определяется по степенному закону
R/S = k nH 

где экспонента Херста H была больше ½ (Херст нашел H ≈ 0,7)

Подразумевалось, что x-ы не были независимы друг от друга: x(t) имеет некоторое постоянное влияние на x(t+1). Это было то, что Херст наблюдал в данных, и его вычисление показало, что H выше ½.

Истинность этого вообще для H > ½, конечно, должна быть доказана.

· H = ½: отклонения уровня разлива от среднего независимы, случайны; x-ы независимы и соответствуют случайному блужданию

· ½ < H <=1: отклонения уровня разлива - постоянны, уровни высокой воды имеют тенденцию следовать друг за другом, а уровни низкой воды следуют за низкими уровнями; x(t+1) стремится так же отклоняться от среднего, как и x(t); вероятность того, что x(t+1) отклоняется от среднего в том же самом направлении как и x(t) растет по мере приближения H к 1; 

· 0<=H< ½: отклонения уровня наводнения - антипостоянны, x-ы средневозвратны; уровни высокой воды имеют тенденцию следовать за уровнями низкой воды и наоборот; вероятность, что x(t+1) отклонится от среднего в противоположном направлении от x(t) увеличивается по мере того, как H приближается к 0. 

Модель и ее ограничения

Модель вычисления показателя Херста расположена в книге NRM_RS.

Исходные данные находятся во внешней книге. Связь осуществляется за счет определения  в книге NRM_RS имени SRS, ссылающегося на имя Series в книге исходные данных. 

В книге исходных данных имя Series присваивается диапазону исходных данных, который должен иметь ширину ОДИН столбец, а высоту — 1024 строки.

Число данных может быть меньше 1024, но обязательно больше 200. Данные всегда располагаются подряд, начиная с первой ячейки диапазона. 

Фрагменты реальных экономических временных рядов идут в порядке убывания дат.
Параметрами модели являются значения n, для которых считается показатель.

Список значений параметров расположен в диапазоне $E$2:$DZ$2. Значения должны идти в порядке возрастания. Наибольшее значение не должно превосходить числа исходных данных. Наименьшее значение должно быть больше двух.

Модель, расположенная в книге NRM_RS, настроена на исходные данные, представляющие собой нормально распределенные случайные величины. Исходные данные для модели NRM находятся во внешней книге Normal. Параметры модели заданы прогрессией с начальным значением 2 и шагом 1.

Все формулы модели скрыты. Пользователю легко доступны только параметры модели и результат, представленный на диаграмме. Диаграмма содержит график зависимости показателя R/S от n, линию тренда и уравнение линии тренда.
Задание

1. Применить модель для расчета показателя Херста для двух наборов исходных данных. Книги с исходными данными заданы вариантом.

	
	Binom
	Poisson
	Uniform
	UniformB
	UniformBinom

	долл_Обр
	1
	2
	3
	4
	5

	евро_Обр
	6
	7
	8
	9
	10

	rts2
	11
	12
	13
	14
	15


Задать параметры модели, заполнив диапазон арифметической прогрессией. Начальное значение (Н) и шаг (Ш) заданы именем книги исходных данных.

	
	долл_Обр
	евро_Обр
	rts2
	Binom
	Poisson
	Uniform
	UniformB
	UniformBinom

	Н
	2
	3
	5
	2
	3
	5
	7
	11

	Ш
	2
	1
	2
	5
	3
	5
	3
	5


Определить являются временные ряды постоянными, антипостоянными или случайными.

2. ФАКУЛЬТАТИВНО. Найти в Интернете данные по ценам закрытия для акций любой Российской компании. Сформировать книгу исходных данных. Применить модель для расчета показателя. Определить являются временные ряды постоянными, антипостоянными или случайными.

Тема 2. Инструментарий

Наиболее мощными средствами, используемыми  при построении  аналитических моделей в электронных таблицах, следует назвать базы данных, <Сводная таблица …>, <Таблица подстановки…>, <Надстройки…>. 

Данная тема охватывает все эти возможности. 

Сводные таблицы и таблицы подстановок строятся на основе открытых рабочих книг или на основе внешних источников данных.

В работе используются заранее подготовленные  рабочие книги.

FML_TST.XLS  фрагмент генеалогической базы данных.

	PRICE.XLS
	Цены билетов

	SALE.XLS
	Описание продажи

	TRAVEL20.XLS
	Описание поездок по билетам на 20 поездок

	TRAVELS.XLS
	Описание поездок по билетам  не на 20 поездок

	VALID1.XLS
	Срок действия билетов на 1 поездку

	VALID5.XLS 
	Срок действия билетов не на 1 поездку


описывают использованные проездные билеты на Московское метро. Эти файлы желательно использовать как внешние источники данных и сформировать к ним запрос на SQL.

ВАЖНО!

Количество дней полного использования – промежуток времени между последним и первым проходами через турникет. Вычисляется только для билетов, у которых использованы все поездки. Для одного билета может быть вычислено не более одного значения.

Интервал между поездками - промежуток времени между последовательными проходами через турникет. По билету на К поездок можно получить не более К-1 интервалов. Считать интервалы между поездками по разным билетам нельзя.

При проходе через турникет фиксируются:

· для билетов на 20 поездок день месяца,

· для остальных билетов день, месяц, час и минута.

MARKET.XLS описывает цены товаров на оптовых рынках и  различные потребительские корзины.

$$1.XLS описывает в кодированном виде бухгалтерские проводки малого предприятия.

GAZPROM.XLS, SURGUT.XLS содержат историю курсов акций.

KURS.XLS соответствует истории курса доллара.

EVRO.XLS соответствует части истории курса евро.

RTS.XLS описывает историю индекса Российской Торговой системы. 

Любой из последних 5-и файлов можно заменить более новым, взяв его в INTERNET.

Заготовка модели для задачи кратчайшего пути имеет имя MINPUT.XLS.

Для решения задач следует создавать правильно структурированные модели.

1. Надстройки

В качестве основного примера надстройки используется надстройка <Анализ данных…>. В работе обязательно применяются следующие возможности настройки:
Описательная статистика, Корреляция, Гистограмма, Регрессия, Скользящее среднее.

Исходные данные для анализа получаются в результате запроса к внешнему источнику данных. Для написания запросов следует использовать только возможности электронной таблицы.

Описательная статистика
1. Получить Описательную статистику для интервала между поездками по билетам метро на 2 поездки.

2. Получить Описательную статистику для интервала между поездками по билетам метро на 5 поездок.

3. Получить Описательную статистику для интервала между поездками по билетам  метро на 10 поездок.

4. Получить Описательную статистику по количеству дней полного использования билета по билетам метро на 2 поездки.

5. Получить Описательную статистику по количеству дней полного использования билета по билетам метро на 5 поездок.

6. Получить Описательную статистику по количеству дней полного использования билета по билетам метро на 10 поездок.

7. Получить Описательную статистику по количеству дней полного использования билета по билетам метро на 20 поездок.

Гистограмма
8. Построить обычную Гистограмму количества билетов с данным количеством дней полного использования по билетам метро на 5 поездок.

9. Построить обычную Гистограмму количества билетов с данным количеством дней полного использования по билетам метро на 10 поездок.

10. Построить обычную Гистограмму количества билетов с данным количеством дней полного использования по билетам метро на 20 поездок.

11. Построить обычную Гистограмму интервалов между поездками по билетам метро на 2 поездки. Шаг по времени взять 24 часа.

12. Построить обычную Гистограмму интервалов между поездками по билетам метро  на 5 поездок. Шаг по времени взять 24 часа.

13. Построить обычную Гистограмму интервалов между поездками по билетам метро  на 10 поездок. Шаг по времени взять 24 часа.

Корреляция

14. Получить оценку взаимосвязи (т.е. Корреляцию) данных с данными предшествующими по времени на 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 дней. Исходные данные в файле GAZPROM.

15. Получить оценку взаимосвязи (т.е. Корреляцию) данных с данными предшествующими по времени на 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 дней. Исходные данные в файле KURS.

16. Получить оценку взаимосвязи (т.е. Корреляцию) данных с данными предшествующими по времени на 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 дней. Исходные данные в файле EVRO.

17. Получить оценку взаимосвязи (т.е. Корреляцию) данных с данными предшествующими по времени на 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 дней. Исходные данные в файле RTS.

18. Получить оценку взаимосвязи (т.е. Корреляцию) данных с данными предшествующими по времени на 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 дней. Исходные данные в файле SURGUT.

Регрессия

19. Построить уравнение линейной Регрессии. Исходные данные в файле GAZPROM
20. Построить уравнение линейной Регрессии. Исходные данные в файле KURS
21. Построить уравнение линейной Регрессии. Исходные данные в файле EVRO
22. Построить уравнение линейной Регрессии. Исходные данные в файле RTS
23. Построить уравнение линейной Регрессии. Исходные данные в файле SURGUT
КДСС

24. Построить КДСС для книги GAZPROM.

25. Построить КДСС для книги SURGUT.

26. Построить КДСС для книги KURS.

27. Построить КДСС для книги EVRO
28. Построить КДСС для книги RTS.

Алгоритм построения КДСС.

1. Рассчитать 12-дневную СС ( скользящее среднее с предсказанием по предыдущим 12 дням).

2. Рассчитать 26-дневную СС.

3. Построить КДСС-линию , вычтя 26-дневную СС из 12-дневной.

4. Рассчитать 9-дневную СС от КДСС. Построить по ней Сигнальную линию.

Обе линии строятся на одном графике.

Использование КДСС индикатора.

· Такое пересечение линий, при котором КДСС-линия становится над Сигнальной линией, означает сигнал покупать.

· Такое пересечение линий, при котором КДСС-линия ухоит под Сигнальную линию, означает сигнал продавать.

2. Таблица подстановок

1. ПОСТРОИТЬ МОДЕЛЬ ОПРЕДЕЛЕНИЯ  КРАТЧАЙШЕГО ПУТИ В ГРАФЕ

Графы представлены на рисунках. 

Списки ребер представлены в таблицах

В модели графы должны быть заданы блоками, заполненными константами, т.е. векторами и матрицами.

Диаграмма
Построить график зависимости длины кратчайшего пути от длины ребра заданного вариантом. Использовать одновходовую <Таблицу подстановки>.
Определить диапазон изменения длины ребра, при котором оно принадлежит кратчайшему пути.

Варианты к заданию.

	Вариант
	Граф
	Длины ребер
	График по

	1
	1
	1
	8

	2
	2
	2
	5

	3
	3
	3
	6

	4
	4
	4
	7

	5
	1
	2
	3

	6
	2
	3
	5

	7
	3
	4
	6

	8
	4
	1
	7

	9
	1
	3
	4

	10
	2
	4
	5

	11
	3
	1
	6

	12
	4
	2
	7

	13
	1
	4
	2

	14
	2
	1
	5

	15
	3
	2
	6

	16
	4
	3
	7
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	СПИСОК 1
	СПИСОК 2
	СПИСОК 3
	СПИСОК 4

	ребро
	длина
	ребро
	длина
	ребро
	длина
	ребро
	длина

	1
	6
	1
	4
	1
	4
	1
	3

	2
	5
	2
	4
	2
	3
	2
	6

	3
	3
	3
	2
	3
	3
	3
	5

	4
	5
	4
	3
	4
	3
	4
	3

	5
	9
	5
	4
	5
	4
	5
	9

	6
	6
	6
	3
	6
	4
	6
	3

	7
	9
	7
	8
	7
	7
	7
	7

	8
	7
	8
	8
	8
	4
	8
	5

	9
	4
	9
	4
	9
	3
	9
	5

	10
	8
	10
	8
	10
	3
	10
	6

	11
	3
	11
	4
	11
	4
	11
	5

	12
	4
	12
	4
	12
	6
	12
	6

	13
	7
	13
	3
	13
	5
	13
	6

	14
	7
	14
	1
	14
	5
	14
	4


Заготовка модели для задачи кратчайшего пути имеет имя MINPUT (см ниже). Эта заготовка основана на предположении, что каждое ребро имеет не более трех предшественников, что справедливо для всех вариантов заданий.

Но она спроектирована некорректно - её элементы расположены на листе произвольно, не все элементы модели есть в наличии.

Каждая строка основной таблицы соответствует ребру графа.

Столбец с заголовком N  - номера ребер. Столбец с заголовком N1  -копия столбца N. Столбец с заголовком L  - длины ребер. Столбцы с заголовками p1, p2, p3 задают номера ребер-предшественников.

Столбец с заголовком B содержит формулы, вычисляющие кратчайший путь до ребра, описываемого в строке. В заготовке первые две ячейки содержат 0, а следующие формулу, подобную нижеследующей:

=МИН(ЕСЛИ(ЕПУСТО(C8);999999;ВПР(C8;plan;3));
ЕСЛИ(ЕПУСТО(D8);999999;ВПР(D8;plan;3));
ЕСЛИ(ЕПУСТО(E8);999999;ВПР(E8;plan;3)))

Столбец с заголовком E  содержит формулы вычисляющие путь до конца ребра.

Имя plan соответствует блоку столбцов N1, B, E.

График построен на диапазоне из двух столбцов и 15 строк. Диапазон построен как одновходовая таблица подстановок. Расчетная формула таблицы задает длину кратчайшего пути в данном графе.
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NB. Обратите внимание на плохую структуру модели. Не все элементы есть в наличии. Имеющиеся элементы расположены произвольно.

2. РЫНОК

Построить двухвходовую таблицу подстановок  для расчета стоимости всех потребительских корзин на всех оптовых рынках. Использовать заготовку MARKET.XLS.

Построить трехмерную диаграмму изменения цен корзин по рынкам.

3. РАСКЛАДКА

Используя команду <Таблица подстановок> из меню <Данные>, решить задачу 14.235 из задачника Ефимова по теории вероятностей:

«Шесть шаров, среди которых 3 белых и 3 черных, распределены по двум урнам. Наудачу выбирается урна, а из нее один шар. Как нужно разделить шары по урнам, чтобы вероятность события А = {вынутый шар - белый} была максимальной?»

3. Сводная таблица

Исходные данные для сводной таблицы получаются в результате запроса к внешнему источнику данных. Для написания запросов следует использовать только возможности электронной таблицы.

1. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Турникет для билетов  метро на 1 поездку.

2. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Турникет для билетов  метро на 2 поездки.

3. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Турникет для билетов метро  на 5 поездок.

4. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Турникет для билетов  метро на 10 поездок.

5. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Турникет для билетов  метро.

6. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Касса_Продожи для билетов  метро на 1 поездку.

7. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Касса_Продожи для билетов  метро на 2 поездки.

8. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Касса_Продожи для билетов  метро на 5  поездок.

9. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Касса_Продожи для билетов  метро на 10  поездок.

10. Построить сводную таблицу распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Касса_Продожи для билетов  метро на 20  поездок.

11. Построить сводную таблицу (со сводной диаграммой) распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Турникет для билетов  метро.

12. Построить сводную таблицу (со сводной диаграммой) распределения Количества билетов по атрибутам Станция, Касса_Продожи для билетов  метро.

4. База данных

1. Команда <Форма> 

По генеалогической базе данных с помощью команды <Форма> просмотреть всех женщин по имени Анна.

2. Команда <Автофильтр>
По генеалогической базе данных, с помощью команды < Автофильтр > отобрать всех по имени Александр и пересчитать их. Подсчитать количество людей по имени Александр, используя функцию БДСЧЁТА. Добиться совпадения результатов.

3. Функции баз данных

В этом задании следует выполнить статистический анализ отношения, заданного в файле $$1. При этом следует использовать <Таблицу подстановок>, функции баз данных и средство <Анализ данных>.

Варианты к заданию.

	
	Значения поля F1

	Вариант
	Х1
	Х2
	У

	1
	49
	109
	48

	2
	109
	48
	51

	3
	48
	51
	10

	4
	51
	10
	70

	5
	10
	70
	61

	6
	70
	61
	49

	7
	61
	49
	109


Алгоритм

1)
Открыть файл    $$1, описывающий в кодированном виде бухгалтерские проводки малого предприятия.

Поля файла ->
F1   код 1

             
F2   код 2

             
F3   

             
F4   сумма

             
F5    дата
             
F6

             
F7

             
F9

2)
Для трех значений (Х1,Х2,У) поля F1, определенных вариантом,  построить НАРАСТАЮЩИЕ итоги по полю F4 на последние числа месяцев первого полугодия 1992 года.

Например, для первого варианта получается следующая таблица 

	
	49
	109
	48

	1
	34737,8
	390
	19492,2

	2
	39537,8
	141051,5
	47462,2

	3
	47225,32
	478767,9
	79022,2

	4
	47455,32
	583123
	120952,2

	5
	64955,32
	593123
	178425,6


Значения в третьей строке, она выделена,  соответствуют суммам, накопленным за три месяца, т.е. соответствует итогам по столбцу F1 для строк, содержащих значения 49,109 и 48.

Для расчетов использовать <Таблицу подстановки> и функции баз данных.

3)
Рассчитать параметры множественной линейной регрессии У на Х1, Х2. Использовать команду <Анализ данных>.
Задать разумные значения параметров Х1 и Х2 для июля и августа, вычислить У, построить линейные диаграммы зависимостей Х1=Х1(Т)   Х2=Х2(Т) У=У(Т) ,Т - время.

Приложения

Приложение 1. График NPV и точка Фишера.

График NPV (НПЗ) – график зависимости NPV от коэффициента дисконтирования.

Точка Фишера двух потоков платежей численно равна IRR (internal rate of return, ВНДОХ) приростного потока, т.е. потока, составленного из разностей соответствующих элементов исходных потоков. Для нахождения точки Фишера необходимо: 

1) Составить гипотетический проект (приростный поток)

2) Найти IRR этого потока.

Приложение 2. Откорректированный  фрагмент из справки Microsoft Excel по функции ПЗ

К сожалению, тексты справки по финансовым функциям откровенно плохи. Они написаны плохим русским языком. Отсутствует соответствие терминологии принятой в отечественной финансовой литературе. Одни и те же финансовые понятия обозначаются разными словами, например СТАВКА, НОРМА.

Ниже следует исправленный фрагмент справки.

Функция ПЗ.

Возвращает текущий объем вклада, т.е. первоначальный объем ссуды. Например, когда Вы берете взаймы деньги, заимствованная сумма и есть текущий объем. Когда Вы вкладываете деньги на депозит, то вложенная сумма и есть текущий объем.

Синтаксис

ПЗ(ставка; кпер; выплата; бз; тип)

Ставка    - это процентная ставка за период выплат. Например, если Вы получили ссуду под автомобиль под 10% годовых и делаете ежемесячные равные выплаты, то процентная ставка за месяц составит 10%/12, или 0,83%. В качестве значения аргумента Ставка нужно ввести в формулу 10%/12 или 0,83% или 0,0083.

Кпер    - это общее число периодов выплат. Например, если Вы получили ссуду на 4 года под автомобиль и делаете ежемесячные равные платежи, то Ваша ссуда имеет 4*12 (или 48) периодов. Вы должны ввести число 48 в формулу в качестве значения аргумента Кпер.

Выплата    - это выплата, производимая в каждый период и не меняющаяся за все время выплаты ссуды. Обычно, Выплата включают основные платежи и платежи по процентам, но не включает других сборов или налогов. Например, пусть ежемесячная выплата по четырехгодичному займу под 12% годовых составит 263,33 руб., этого достаточно для погашения ссуды в 10 000 руб. Вы должны ввести число -263,33 в формулу в качестве значения аргумента выплата. 

Бз    - это будущая стоимость или баланс наличности, который нужно достичь после последней выплаты. Если Бз опущено, она полагается равной 0 (например, будущая стоимость займа  обычно равна 0). А если Вы хотите в течение 18 лет накопить 50000 руб. для оплаты специального проекта, то 50 000 руб. это и есть будущая стоимость. Вы можете сделать предположение о сохранении заданной процентной ставки и определить, каков должен быть первоначальный объем вклада..

Тип    - это число 0 или 1, обозначающее, когда должна производиться выплата.

	Тип
	Когда нужно платить

	0 или опущено
	В конце периода (обычная или постнумерано)

	1
	В начале периода (пренумерано)


Убедитесь, что Вы последовательны в выборе единиц измерения для задания Ставки и Кпер. Если Вы делаете ежемесячные выплаты по четырехгодичному займу под 12% годовых, то используйте 12%/12 для задания аргумента Ставка и 4*12 для задания аргумента Кпер. Если Вы делаете ежегодные платежи по тому же займу, то используйте 12% для задания аргумента Ставка и 4 для задания аргумента Кпер.

Для вычислений, связанных с потоками платежей используются следующие функции:

ОБЩПЛАТ
ОСНПЛАТ
ВНДОХ

ОБЩДОХОД
ПЗ

БЗ
НОРМА

БЗРАСПИС
ЧИСТВНДОХ

ПЛПРОЦ
ЧИСТНЗ

ППЛАТ
НПЗ

Поток платежей  - это последовательность денежных платежей и поступленй, делаемых в непрерывный период. Поток с равными выплатами и интервалами между ними называется рентой. Например, заем под автомобиль или заклад являются потоком платежей. Для получения более подробной информации, см. описание каждой функции, связанной с потоком  платежей.

В функциях, связанных с потоком  платежей, выплачиваемые Вами деньги, такие как депозит на накопление, представляются отрицательным числом; деньги, которые Вы получаете, такие как чеки на дивиденды, представляются положительным числом. Например, депозит в банк на сумму 1 000 руб. представляется аргументом -1000, если Вы вкладчик и представляется аргументом 1000, если Вы - банк.

Microsoft Excel выражает каждый финансовый аргумент через другие. Если ставка не равна 0, то:

ПЗ*(1+Ставка)Кпер+Выплата*(1+Выплата*Тип)*{[(1+Ставка) Кпер -1]/Ставка}+БЗ=0

Если ставка равна 0, то:

(Выплата * Кпер) + Пз + Бз = 0

Пример

Предположим, что Вы намерены выкупить страховку, по которой выплачивается по 500 руб. в конце каждого месяца в течение 20 последующих лет. Стоимость ренты составляет 60 000 руб. и выплачиваемые деньги принесут 8% годовых. Вы хотите определить, будет ли это хорошим способом инвестировать капитал. Используя функцию ПЗ получаем, что текущий объем вклада составит:

ПЗ(0,08/12; 12*20; 500; ; 0) равняется -59 777,15 руб,

Результат получается отрицательный, поскольку он представляет деньги, которые необходимо выплатить. Настоящий объем вклада  (59 777,15 руб.) меньше, чем запрашиваемая цена (60 000 руб.). Следовательно, Вы определили, что это не самый лучший способ инвестирования денег.

Приложение 3. Формат модели электронной таблицы

_______________________________________________

¦ Идентификация           ¦                   ¦

¦  Владелец               ¦  [ Макросы ]      ¦

¦  Разработчик            ¦                   ¦

¦  Пользователь           ¦  [ Меню    ]      ¦

¦  Дата коррекции         ¦                   ¦

¦  Имя файла              ¦                   ¦

_______________________________________________

¦                         ¦                   ¦

¦   Карта модели          ¦                   ¦

___________________________                   ¦

¦                         ¦                   ¦

¦   Параметры             ¦                   ¦

¦   (предположения)       ¦                   ¦

___________________________                   ¦

¦   Модель                ¦                   ¦

¦     Входной вектор      ¦                   ¦

¦     Вектор решений      ¦                   ¦

¦     Вектор параметров   ¦                   ¦

¦     Выходной вектор     ¦                   ¦

¦     Формулы             ¦                   ¦

______________________________________________¦

¦     База данных         [ Проекция ]        ¦

¦                                             ¦

_______________________________________________

Структура одно-листовой электронной таблицы

Идентификационный блок представляет имя разработчика, пользователя и модели. В нем также содержится список проверочных данных и названия файлов.

Справа от идентификационного блока в ранних электронных таблицах находится блок макрокоманд/меню. Макрокоманды и меню должны быть изолированы от параметров и формул, поскольку вставка или удаление строки в модели может стереть строку, либо вставить свободную строку в макрос, вызвав тем самым аномальное поведение при выполнении макрокоманд. В книгах, содержащих много листов, программы следует писать на отдельных листах.

Непосредственно ниже идентификационного блока находится карта или индекс к модели. Она содержит в себе описание того, где можно найти различные блоки и выступает в роли содержимого модели.

Блок параметры содержит значения, которые используются в формулах и меняются реже, чем входные данные. При этом следует придерживаться хорошего правила, заключенного в том, что ни в одной из формул не должны содержаться константы; должны быть лишь ссылки к параметрам, как ячейкам в рабочем листе, или имена параметров. Если это правило выполняется, то опасность ошибок уменьшается.

Если рассматривается вопрос о многоразовом запуске модели, пользователь может увидеть, что предположения (допущения) являются соответствующими каждому запуску.

Последний блок представляет собой саму модель. Пакеты электронных таблиц позволяют рассматривать модель в качестве матрицы. Определенные строки и столбцы матрицы (возможно одна ячейка) можно интерпретировать как входные и выходные вектора.

База данных должна располагаться ниже формул модели т.к. она имеет тенденцию к росту. Рост числа строк в базе данных часто выполняется за счет вставки строк. Операции Выбор/Проекция над базой данных дает заранее неизвестное число строк, поэтому в электронных таблицах стирается содержание всех ячеек, лежащих ниже заголовков проекции. Именно поэтому ниже строки заголовков проекции не должно быть формул модели.

Современные электронные таблицы содержат много листов. Поэтому рекомендуется выделить идентификационный лист и поместить на него блок идентификации и карту модели. Также желательно выделить отдельный лист для параметров модели.

Что касается собственно модели, то количество выделяемых листов определяется сложностью модели. Сложность модели может потребовать отдельного листа под входной и выходной вектора, отдельного листа под базу данных, отдельного листа под формулы модели. А возможно обойтись одним листом.

В книгах, содержащих много листов, программы следует писать на отдельных листах.

В Microsoft Excel программы входят в проект VBA, присоединенный к книге.
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